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Kleine Anfrage der Fraktion Biindnis 90/Die Griinen vom 23. November 1999
Kauf des Siemens-Hochhauses und die Folgen

Wir fragen den Senat:

1. Wann haben welche Verfassungsorgane der Stadt Bremen Uber den Ankauf
des Siemens-Hochhauses am Herdentor beschlossen?
Wann wurde(n) der/die Kaufvertrage abgeschlossen und unterzeichnet?
Welche Angaben tber Kaufpreis und Kosten wurden den Gremien vorgelegt?

2.  Welchen Kaufpreis hat Bremen fur das Gebaude und ggf. auch fur weitere mit
dem Gebéude zusammenhéngende Einrichtungen gezahlt?
Welche weiteren Kosten sind fiir den Kauf entstanden?

3. Welche Kosten sind bisher durch die Sanierung des Geb&audes und ggf. weite-
rer Einrichtungen entstanden?

Welche Kosten werden aufgrund vorliegender Kostenberechnungen bzw. Kos-
tenschatzungen noch erwartet?

Wann haben die SanierungsmalRnahmen begonnen?

4. Seit welchem Zeitpunkt wird das Gebaude oder Uberwiegende Teile des Ge-
baudes nicht mehr durch den bisherigen Eigentimer genutzt?

5.  Wann hat der Senat welche Beschliisse tiber den Umzug welcher Behérden
oder anderer Einrichtungen der Stadt oder des Landes gefasst?

6. Welches Belegungskonzept verfolgt der Senat im November 1999? Welche
Behorden u. & werden zu welchem Zeitpunkt in das Siemens-Hochhaus ein-
ziehen?

Sind weitere Nutzungen (z. B. Burgerburo) vorgesehen?
Wann hat der Senat Uber dieses Konzept beschlossen?

Gibt es Widerspruch (einschliel3lich Mitbestimmungsverfahren) der jeweili-
gen Behdrden?

Wie wirken sich diese Widerspruche auf die Umzluge aus?
7. Welche Kosten werden durch die Herrichtung des Gebaudes, fur die umzie-
henden Behdérden und fur die Einrichtung der Rdume entstehen?

Wie hoch sind die Umzugskosten?

8. Wie hoch ist der (kalkulatorische) gm-Preis fur das Siemens-Hochhaus?

Wie hoch sind die Mietkosten fiir die abzumietenden Gebaude bzw. die kal-
kulatorischen Mieten fir freiwerdende Gebaude im Eigentum der 6ffentli-
chen Hand?

Mutzelburg, Karoline Linnert und Fraktion Bundnis 90/Die Griinen
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Antwort des Senats vom 14. Dezember 1999

1. Wann haben welche Verfassungsorgane der Stadt Bremen Uber den Ankauf
des Siemens-Hochhauses am Herdentor beschlossen?

Wann wurde(n) der/die Kaufvertrage abgeschlossen und unterzeichnet?
Welche Angaben tber Kaufpreis und Kosten wurden den Gremien vorgelegt?

Der Senat der Freien Hansestadt Bremen hat am 11. Méarz 1997 und die Stadt-
burgerschaftam 17. Marz 1997 den Ankauf des Siemens-Hochhauses beschlos-
sen.

Die Kaufvertrage wurden am 18. Dezember 1997 durch die Hanseatische In-
dustriebeteiligungsgesellschaft (HIBEG) abgeschlossen und unterzeichnet.

Dem Senat und der Stadtburgerschaft wurde der Kaufpreis in Héhe von 19 Mio.
DM zuzuglich Erwerbsnebenkosten in Hohe von rd. 1,2 Mio. DM ge-
nannt.

2.  Welchen Kaufpreis hat Bremen fuir das Gebaude und ggf. auch fir weitere mit
dem Gebaude zusammenhangende Einrichtungen gezahlt?

Welche weiteren Kosten sind fur den Kauf entstanden?

Die HIBEG hat den o. g. Kaufpreis in Hohe von 19 Mio. DM sowie die Erwerbs-
nebenkosten in Hohe von 744.268,— DM gezahlt.

Weitere Kosten sind fiir den Kauf nicht entstanden.

3.  Welche Kosten sind bisher durch die Sanierung des Gebaudes und ggf. weite-
rer Einrichtungen entstanden?

Welche Kosten werden aufgrund vorliegender Kostenberechnungen bzw. Kos-
tenschatzungen noch erwartet?

Wann haben die Sanierungsmafinahmen begonnen?

Das Gebaude ist noch nicht im Besitz Bremens. Die Sanierungsmaflinahmen
haben daher noch nicht begonnen.

Aufgrund der vorliegenden Kostenberechnung (Bau-Variante) werden Herrich-
tungskosten in Hohe von 14,784 Mio. DM erwartet. Als Planungskosten sind
bisher 0,44 Mio. DM entstanden.

4. Seit welchem Zeitpunkt wird das Geb&aude oder Uberwiegende Teile des Ge-
baudes nicht mehr durch den bisherigen Eigentiimer genutzt?

Das Gebaude wird durch den bisherigen Eigentiimer bis zum Jahresende 1999
genutzt werden.

5.  Wann hat der Senat welche Beschliisse tiber den Umzug welcher Behdrden
oder anderer Einrichtungen der Stadt oder des Landes gefasst?

Der Senat hat in der Sitzung am 11. Marz 1997 die Einsetzung einer Arbeits-
gruppe zur Erarbeitung eines Nutzungskonzeptes fur das Siemens-Hochhaus
beschlossen.

Mit Beschluss vom 26. Mai 1998 hat der Senat die Umsetzung der so genann-
ten ,,Bau-Variante* beschlossen und mit Beschluss vom 16. Marz 1999 der
Detailplanung dieses Nutzungskonzeptes zugestimmt.

Aufgrund der Senatsneubildung hat der Senat am 30. November 1999 eine
Modifizierung des Nutzungskonzeptes beschlossen (vgl. folgende Ausfuhrun-
gen unter Ziffer 6).

6. Welches Belegungskonzept verfolgt der Senat im November 1999? Welche
Behorden u. & werden zu welchem Zeitpunkt in das Siemens-Hochhaus ein-
ziehen?



Sind weitere Nutzungen (z. B. Burgerburo) vorgesehen?
Wann hat der Senat Uber dieses Konzept beschlossen?

Gibt es Widerspruch (einschlieldlich Mitbestimmungsverfahren) der jeweili-
gen Behdrden?

Wie wirken sich diese Widerspruche auf die Umzluge aus?

Der Senat hat am 30. November 1999 das als Anlage 1 beigefligte Belegungs-
konzept beschlossen. Die Ebenen- und Flachenzuordnung ist noch nicht end-
gultig. Das Konzept befindet sich in der Detailabstimmung.

Ein Blrger-Service-Center ist im Erdgeschoss des Siemens-Gebaudes vorgese-
hen. Es soll eine erste Anlaufstelle fur ein breites Spektrum von Verwaltungs-
dienstleistungen sein und die Leistungen der bisher existierenden Burgeramter
erganzen.

Widerspriche liegen nicht vor.

Ein Personalrat hat um Abhilfe bei von ihm dargestellten Unzulanglichkeiten
der Planung gebeten. Diese Fragen werden im Rahmen der Detailplanung
geklart. Férmliche Mitbestimmungsverfahren werden auf der Grundlage der
endgultigen Planungen durchgefuhrt.

Welche Kosten werden durch die Herrichtung des Gebaudes, fur die umzie-
henden Behdrden und fur die Einrichtung der RAume entstehen?

Wie hoch sind die Umzugskosten?

In den unter Ziffer 3 genannten Herrichtungskosten sind die Kosten flr die
erforderlichen Umbauten und die Einrichtung der RAume enthalten.

Die Umzugskosten sind von der endgultigen Belegungsabstimmung abhan-
gig.

Wie hoch ist der (kalkulatorische) gm-Preis flr das Siemens-Hochhaus?

Wie hoch sind die Mietkosten fur die abzumietenden Gebaude bzw. die kal-
kulatorischen Mieten fir freiwerdende Gebaude im Eigentum der 6ffentli-
chen Hand?

Der kalkulatorische Mietpreis pro gm wird fur das Siemens-Hochhaus mit 16,—
DM veranschlagt.

Die unter Ziffer 6 genannte Anlage weist auch die Mietkosten fur die abzumie-
tenden Geb&ude aus. Zu diesen Mietkosten kommen fir das abzumietende
Objekt Emil-Waldmann-StralRe 3 noch 330.000 DM p. a. und fur das aufzuge-
bende stadteigene Gebaude FaulenstralRe 69 eine Zinsersparnis von 270.000
DM p. a. hinzu.



ANLAGE 1

Neubelegung Siemens-Hochhaus

Zwischensumme

Nutzer Anzahl Anzahl Bisherige Nutzung Einsparung p.a.
Beschiftigte | Ebenen durch Abmietung

Borger-Service-Center, 8 1 Bruttoflachenverbrauch 33.600,- DM

Kundenservicestelle und 25 m?¥ MA ergibt fiktive

Modellausstellung ASB Mietkosten bei 14,-

im EG DM/m?

Gemeinsam genutzte (6) 1

Einrichtungen wie Poststelle,

Besprechungsraume,

Archiv ASB '

Amt fur Stadtplanung und 79 3,11 Langenstr. 38/42 485.000,- DM

Bauordnung (ASB) (Abmietung)

- FB Stadtplanung -

Amt fur Stadtplanung und 76 2,64 Doventorscontrescarpe

Bauordnung (ASB) 172 Nachfolgenutzung
- FB Bauordnung - durch Dienststellen des

Arbeitssenators
(Faulenstrafe) und
Bildungssenators (Emil-
Waldmann-Str.)
Senator fur Bau und Umwelt |70 1,85 Theodor-Heuss-Allee 21
Nachfolgenutzung durch
Dienststelle des FB
Gesundheit (LMTVet)

Senator fur Arbeit, Frauen, 126 44 Birkenstr. 34 310.464,- DM
Gesundheit, Jugend und Grolle Weidestralle 4-16 684.072,- DM
Soziales (Abmietung)

Faulenstrafle (Verkauf)
359 14 1.513.136.- DM

Finanzielle Auswirkungen Neubelegung Doventorscontrescarpe 172
nach Umzug Amt fiir Stadtplanung und Bauordnung ins Siemenshochhaus

Neubelegung Siemenshochhaus

Bisheriger Bemerkung Einsparung
| Lage des Objektes Nutzer Abmietung / Verkauf
Faulenstraflie Senator fur Verkaufserlos ca. 4,5 Mio. DM 270.000,- DM
Arbeit Nachfolgenutzer fur (Zinsersparnis)
Doventorscontrescarpe 172
Emil-Waldmann-Stralte Senator fur Abmietung; Nachfolgenutzer fur 330.000,- DM
Bildung Doventorscontrescarpe 172
600.000.- DM
Gesamteinsparung bei 2113.136.- DM




